Staatsinstitut fur Schulqualitat und Bildungsforschung Minchen

Allgemeine Hinweise zur Priifung im Facherverbund
(Abschluss im Bildungsgang des Forderschwerpunkts Lernen)

Grundlage des vorliegenden Dokuments ist eine alte Musterpriifung fir den Facherverbund des ISB fiir den
erfolgreichen Abschluss im Bildungsgang des Férderschwerpunkts Lernen.

Pro Seite wird eine Aufgabe der bisherigen Beispielpriifung angepasst. Dazu werden Hinweise zur
kompetenzorientierten Anpassung, die sich mit Einflihrung des LehrplanPLUS ergeben haben, gegeben. Die
angepassten Aufgaben stehen jeweils unterhalb dieser Hinweise.

Priifungsteil: Geschichte/Politik/Geographie

Prifungsteil:

3. Nach welchen 5 Grundséa wird in der Bundesrepublik D hland eine Wahl 25P
GeSChIChte/PO/Itlk/GeOgI’aphIe, durchgefilhrt? Unterstreiche sie!
Natunr und Technik, BLO - Theorie allgemein - elektronisch - geheim - verpflichtend -

geschlechtsabhangig - emst — gesund - gerecht -
verpflichtend - rechtzeitig - gleich - privat-

vertrauensvoll -kooperativ — unmittelbar - frei
Prifungsaufgabe aus der bisherigen

Beispielprifung

Hinweise zur kompetenzorientierten
Anpassung

Angepasste, kompetenzorientierte 3. Wahlen. B L .
o a) Lies die Aussagen und k die Spr ,in denen die 1P
Prifungsaufgabe

Wahlgrundsitze eingehalten werden.

Meine Freundin und ich gehen Ich darf frei entscheiden, ob ich
bei der Stimmabgabe zusammen wiihle und wen ich wahle.

in dieselbe Wahlkabine.

Super, dieser Politiker ist mein
Auf dem Wahlzettel kreuze ich Machbar. Dem gebe ich gleich
direkt den Kandidaten an, den zwei Kreuze!
ich wihlen méchte.
‘_...—""
v
b) .Gleich® ist ein Wahlgrundsatz. Begrinde, warum die Aussage nicht 1P

zu diesem Wahlgrundsatz passt.

Ich brauche sowieso nicht
wihlen, denn meine Stimme als
Frau zéhlt ja weniger.

Unter Umsténden werden Aufgaben nicht angepasst oder sie werden gar nicht erst in die neue Priifung
Ubernommen. Teilweise werden der neuen Prifung auch génzlich neue Aufgaben hinzugefugt. Ursache dafir ist die
Anpassung der neuen Prifung an eine neue Punkteverteilung. In dieser werden alle Punkte gleichm&Big auf die drei
Prifungsteile Geschichte/Politik/Geographie (GPG), BLO-Theorie sowie Natur und Technik (NT) verteilt.

I

Die Gesamtpunktzahl bleibt in beiden Priifungen bewusst gleich, um sie vergleichbar zu machen. Folgende Tabelle
gibt Aufschluss Uber die Priifungsteile und die angepasste bzw. angestrebte Punkteverteilung:

Bisherige Beispielpriifung Angestrebt
Priifungsteil Punkte Punkte % I:\Ar:lzle;lb(:r Punkte %
GPG (GSE) 17 50 % 5 33,3 %
BLO-Theorie 11 32 % 4 33,3 %
NT (PCB) 6 18 % 2 33,3 %
Gesamt 34 100 % 11 100 %




Priifungsteil: Geschichte/Politik/Geographie

1. Bearbeite die Karte der Bundesrepublik Deutschland! 6P

a) Trage die Himmelsrichtungen in die
Késtchen ein!

b) Ziehe die Grenze des Freistaats Bayern
mit griner Farbe nach!

c) Male die Nordsee und die Ostsee blau an!

b) Kennzeichne Berlin rot!

d) Schraffiere das Bundesland mit den
meisten Einwohnern grau!

e) Beschrifte einen der westlichen
Nachbarstaaten Deutschlands!

https://www.weltkarte.com/typo3temp/
images/umrisskarte-deutschland.png

e ———

-

1. Bearbeite die Aufgaben mit Hilfe der Karte 3P

T

Y

TSCHECHIEN

ScHwEZ

© https://www.freeworldmaps.net/de/deutschland/
a) Nenne jeweils ein Nachbarland im Norden und Osten von Deutschland.

b) Ein 4 in der Karte bedeutet, dass dort ein Berg ist. Fiille die Tabelle der héchsten
Berge in Deutschland aus. Beachte das Beispiel (0).

Aufgabe |Name Himmelsrichtung
(0) Fichtelberg Osten

(1) Hohe Acht

(2) Zugspitze

c) Nenne zwei deutsche Grenzfliisse.
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Priifungsteil: Geschichte/Politik/Geographie

2. Erganze den Liickentext! 3P
>
Das Bundesland, in dem ich lebe, heiBt . Die Landeshauptstadt ist &
Q
. Der Ministerprésident heiBt . Der Staat in dem ich lebe heiB3t =
. Die Hauptstadt ist . Unsere Kanzlerin heil3t s
>
>
o
Q

e ———

_

2. Ergéanze den Text. Nur ein Begriff passt. Unterstreiche den passenden Begriff. 25P

Das Bundesland, in dem ich lebe, hei3t Hessen / Bayern / Deutschland. Die Landeshauptstadt
ist Berlin / Niirnberg / Miinchen. Der Ministerprasident hei3t Horst Seehofer / Markus Séder /
Hubert Aiwanger. Der Staat, in dem ich lebe, hei3t Deutschland / Europa / Bayern. Die
Hauptstadt ist Berlin / Hamburg / Miinchen. Unser Bundeskanzler hei3t Armin Laschet /
Christian Lindner / Olaf Scholz.
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Priifungsteil: Geschichte/Politik/Geographie

3. Nach welchen 5 Grundséatzen wird in der Bundesrepublik Deutschland eine Wahl 2,5P
durchgefiihrt? Unterstreiche sie!

allgemein - elektronisch - geheim - verpflichtend -
geschlechtsabhangig - ernst - gesund - gerecht -
verpflichtend - rechtzeitig - gleich - privat-
vertrauensvoll -kooperativ - unmittelbar - frei

( Bunsseduy Joa aqebjny

e

3. Wahlen.
a) Lies die Aussagen und kennzeichne die Sprechblasen, in denen die 1P
Wahlgrundsiétze eingehalten werden.
Meine Freundin und ich gehen ': Ich darf frei entscheiden, ob ich
bei der Stimmabgabe zusammen wahle und wen ich wéahle.
in dieselbe Wahlkabine.
Super, dieser Politiker ist mein
Auf dem Wahlzettel kreuze ich Nachbar. Dem gebe ich gleich
direkt den Kandidaten an, den zwei Kreuze!
ich wéhlen méchte. V_
N
b) ,,Gleich” ist ein Wahlgrundsatz. Begriinde, warum die Aussage nicht 1P
zu diesem Wahlgrundsatz passt.
Ich brauche sowieso nicht
wahlen, denn meine Stimme als
Frau z&hlt ja weniger.
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Priifungsteil: Geschichte/Politik/Geographie

4. Kreuze an, welche Parteien im Bundestag vertreten sind! 25P

O SPD

O BVJ

O NSDAP

O ADAC

O CDu/CSuU

O Die Rechte

O AfD

O Bindnis90/Die Griinen
O FDP

O DIE LINKE

_

4. Bei der Bundestagswahl 2021 wurden acht Parteien in den Bundestag gewabhit: 2P
SPD, CDU/CSU, Biindnis 90/Die Griinen, FDP, AfD, DIE LINKE und SSW.
Wahle zwei Wahlversprechen der Parteien aus und erklare, was die Parteien
damit erreichen wollen. Beachte das Beispiel (0).

(0) Mehr bezahlbaren Wohnraum schaffen (SSW) S

(1) Mindestlohn auf 12 € (SPD) \ (2) Vor Armut im Alter besser schiitzen (CDU/CSU) S

(3) Artensterben stoppen (Blindnis 90/Die Grlinen) S (4) Deutsche Grenzen schiitzen (AFD) s

(5) Mehr Frauen in Fiihrungspositionen (FDP) S (6) Reichtum besteuern (DIE LINKE) s

Wahlspruch Nr. | Erklarung

Es sollen mehr Wohnungen gebaut werden. Diese Wohnungen sollen

©) billig sein.
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Priifungsteil: Geschichte/Politik/Geographie

5. Nenne 3 Grundrechte, die jeder Biirger in einer Demokratie hat. 3P

In einer Diktatur werden die Grundrechte eingeschréankt.
Nenne 3 Kennzeichen einer Diktatur!

unsseduy JoA aqebiny

-

5. Verbinde die Begriffe in der Mitte mit der passenden Staatsform. Es passt immer 2P

nur ein Begriff zu einer Staatsform.

Staatsform Begriffe Staatsform

Meinungsfreiheit

manipulierte Wahlen
Demokratie Diktatur
keine Menschenrechte

Religionsfreiheit
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Prifungsteil: BLO - Theorie

6. Das Jugendarbeitsschutzgesetz schiitzt Kinder und Jugendliche. 4P
a) Welche Zeiten sind im Jugendarbeitsschutzgesetz festgelegt? Kreise ein!

Hochste
wochentliche 30 Stunden 35 Stunden 40 Stunden 45 Stunden
Arbeitszeit:

Vorgeschriebene
Pausenzeit bei einer
Arbeitszeit von 8
Stunden am Tag:

30 Minuten 45 Minuten 60 Minuten 90 Minuten

b) Entscheide, ob das Jugendarbeitsschutzgesetz beachtet wird. Begriinde!
Der Ausbilder verlangt von Markus, diese Woche nicht die Berufsschule zu besuchen,
weil in der Kfz-Werkstatt so viel Arbeit anfalit.

s
—

Die Teilaufgabe a) wird tibernommen, wahrend im Fallbeispiel in b) die Aufgabenstellung etwas

-

6. Das Jugendarbeitsschutzgesetz schiitzt Kinder und Jugendliche. 3P
a) Welche Zeiten sind im Jugendarbeitsschutzgesetz festgelegt? Kreise ein!

Hochste
wochentliche 30 Stunden 35 Stunden 40 Stunden 45 Stunden
Arbeitszeit:

Vorgeschriebene
Pausenzeit bei einer
Arbeitszeit von 8
Stunden am Tag:

30 Minuten 45 Minuten 60 Minuten 90 Minuten

b) Wer hat Recht? Lies das Fallbeispiel und kreuze entsprechend an.
Der Ausbilder verlangt von Markus, diese Woche nicht die Berufsschule zu besuchen, weil in
der Kfz-Werkstatt so viel Arbeit anféallt. Markus mdchte aber in die Berufsschule gehen, da bald
die Zwischenprifungen beginnen und er sich darauf vorbereiten mdéchte.
(1) Wer ist im Recht? O Chef O Auszubildende
(2) Recht bzw. Pflicht:

O Ausbildungspflicht O Berufsschulpflicht

O Berichtsheftfiihrung/ O Weisungsgebundenheit
Ausbildungsnachweis
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Prifungsteil: BLO - Theorie

7. Der Ausbildungsvertrag ist im Berufsbildungsgesetz geregelit.
a) Nenne 3 Pflichten des Auszubildenden, die im Ausbildungsvertrag stehen.
1.
2.
3.

25P

b) Ein Ausbildungsvertrag kann gekiindigt werden. Kreuze an, ob in folgenden Féllen
eine Kiindigung jeweils erlaubt ist.

erlaubt nicht erlaubt

Jurgen meldet sich in der Probezeit zum wiederholten Male
nicht krank und bleibt daheim. Eine arztliche Bescheinigung O O
bringt er nicht mit.

Der Lehrling Uwe beschwert sich bei seinem Ausbilder, weil
auf der Lohnabrechnung die Kosten fiir seine O O
Sicherheitsschuhe abgezogen wurden.

Das Aufgabenformat der Tellaufgabe a) wird angepasst. In Tellaufgabe b) werden der Gesetzestext
zur Kiindigun 22 BBiG) b lIt und di libei le etw. t, d

7. Tugba macht eine Ausbildung zur Friseurin.
a) Welche Pflichten sind im Berufsbildungsgesetz geregelt? Unterstreiche.

35P

punktlich sein ein Berichtsheft fihren

Ubertragene Aufgaben sorgfaltig ausfiihren auch gefahrliche Arbeiten Gbernehmen

am Unterricht der Berufsschule teilnehmen

Werkzeuge vom ersten Gehalt kaufen

b) Ein Ausbildungsvertrag kann gekiindigt werden. Entscheide, ob in folgenden Fallen
eine Kiindigung erlaubt ist. Kreuze an und begriinde deine Entscheidung.
Der Text aus dem Gesetz kann dir helfen.

§ 22 Kiindigung (Berufsbildungsgesetz)

(1) Wahrend der Probezeit kann das Berufsausbildungsverhdltnis jederzeit (...)
gekiindigt werden.

(2) Nach der Probezeit kann das Berufsausbildungsverhaltnis nur gektndigt
werden (...) von Auszubildenden mit einer Kiindigungsfrist von vier Wochen (...).

erlaubt nicht erlaubt

(I) | Jargen meldet sich in der Probezeit zum wiederholten Male
nicht krank und bleibt daheim. Eine &rztliche Bescheinigung O O
bringt er nicht mit.

Begriindung:

(1) | Der Lehrling Uwe &rgert sich, weil auf der Lohnabrechnung
die Kosten flr seine Sicherheitsschuhe abgezogen wurden. O O
Er sagt: ,Ich kiindige und ab morgen komme ich nicht mehr.“

Begriindung:
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Prifungsteil: BLO - Theorie

8. Welche Schliisselqualifikationen sind hier beschrieben? 2P
Schreibe jeweils die richtige in das Kastchen davor!

Belastbarkeit  Selbststandigkeit « Piinktlichkeit « Lernbereitschaft « Ausdauer

Schllsselqualifikationen Situation

Wenn Herr Kramer friih am Morgen zu einem Kunden fahren
muss, sorgt er dafiir, dass er rechtzeitig losféahrt und dass er eine
Zeitreserve hat.

nsseduy JoA aqebjny

Wenn Frau Muller eine neue Aufgabe in ihrem Betrieb bekommt,
informiert sie sich, wie sie diese am besten erledigen kann.

e ——

-

8. Welche Schliisselqualifikationen sind hier beschrieben? 2P
Schreibe jeweils die richtige in das Kastchen davor!

Belastbarkeit « Selbststéandigkeit » Plinktlichkeit « Lernbereitschaft « Ausdauer

Schllsselqualifikationen Situation

Wenn Herr Kramer frih am Morgen zu einem Kunden fahren
muss, sorgt er daflir, dass er rechtzeitig losféahrt und dass er eine
Zeitreserve hat.

Wenn Frau Miller eine neue Aufgabe in ihrem Betrieb bekommt,
informiert sie sich, wie sie diese am besten erledigen kann.

Seite 9 von 11



Prifungsteil: BLO - Theorie

-versicherung. Der Lohn, der ausbezahlt oder Uberwiesen wird, heif3t

9. Die Gehaltsabrechnung informiert Dich liber Deinen Lohn. 25P
Ergéanze den Liickentext dazu! E
«Q
Der Lohn ohne Abziige heift -lohn. Von ihm wird die -steuer %
abgezogen. S
Auch die -versicherungen werden abgezogen, zum Beispiel die =
B
7
[

-lohn-

e ———

-

9. Hasan hat seine Ausbildung als Maler beendet und erhélt seine erste 25P
Gehaltsabrechnung. Dort steht, wie viel Geld er verdient und wie viele
Steuern und Versicherungsbeitrage er bezahlen muss. Hasan ist nicht
in der Kirche und zahlt keine Kirchensteuer.

a) Trage die fehlenden Begriffe in die Gehaltsabrechnung ein. Ein Begriff ist falsch.

Bruttolohn « Solidaritatszuschlag « Lehnasteuer + Nettolohn ¢ Sozialversicherungen

Hasan Akcey

1450,00 €

Lohnsteuer 47,16 €

291,09 €

1111,75 €

b) Nenne eine Sozialversicherung und erklare, welche Aufgabe sie hat.
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Priifungsteil: Natur und Technik

10. Nenne drei Griinde, warum du Cannabis nicht konsumieren sollst! 3P

1. >
[
=)
Q
o
(0]
s

2. =
>
>
e
Q

3.

_

10. Dein Freund erzahlit dir am Wochenende, dass er seit einiger Zeit regelmaBig kifft. 2P
Du hast schon bemerkt, dass er sich verandert hat:
- Er hat schon mehrfach Verabredungen nicht eingehalten.
- Er leiht sich sténdig Geld von dir.
- Seine Noten in der Schule sind schlechter geworden.

- Er verbringt oft ganze Tage im Bett.

a) Welche weiteren Folgen kénnen sich aus regelmaBigem Cannabis-Konsum ergeben?
Kreuze an.

O Cannabis kann eine Einstiegsdroge fur hartere Drogen sein.
O Durch Cannabis wird eine Frau leichter schwanger.
O Cannabiskonsum kann dazu fiihren, dass man die Umwelt anders wahrnimmt.

O Durch Cannabis wachsen Haare schneller.

b) Dein Freund méchte mit dem Drogenkonsum aufhéren. Nenne ihm zwei Stellen, bei

denen er Unterstiitzung bekommt.

Seite 11 von 11




Priifungsteil: Natur und Technik

11. Rauchen schadet. 3P
Benenne drei Organe oder Koérperteile, die besonders gefahrdet sind vom Rauchen. Gib
jeweils an, welche Schadigung das Rauchen diesen zufiigen kann.

1. Organ/Korperteil:

2. Organ/Korperteil:

3. Organ/Kérperteil:

- -

-

11. Rauchen schadet. 3P
Wahle drei Organe oder Korperteile aus Liste aus und nenne jeweils eine Auswirkung,
die durch das Rauchen entsteht

Lunge * Herz + Beine « Gehirn «+ Magen « Haut

1. Organ/Kérperteil:

2. Organ/Kérperteil:

3. Organ/Kérperteil:
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Priifungsteil: Natur und Technik

seduy JoA aqebjny

_

12. Nahrungsaufnahme ist lebenswichtig fiir jeden Menschen. 25P

a) Beschrifte in der Skizze den Weg der Nahrung durch den Kérper.

Mund

Dickdarm

After

© iStock.com/andegro4ka

b) Wozu dient der Speichel im Mund bei der Nahrungsaufnahme? Erkléare.

Seite 13 von 11



Priifungsteil: Natur und Technik

13. Das kleine Madchen sitzt am hinteren Ende der Wippe. 2P

~

a) Wo muss sich das gréBere und schwerere Madchen hinsetzen, damit beide Kinder
wippen kénnen? Markiere die Stelle im Bild und erklare deine Entscheidung.

b) Hebel erleichtern uns das alltagliche Leben. Bei welchen Werkzeugen wird die
Hebelwirkung genutzt? Kreise ein.
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Priifungsteil: Natur und Technik

_

14. Betrachte das Bild und beantworte die Fragen. 2P

A
Xinbi /)

otof iStock.com/TatihaDaniIova '

Der Wortspeicher kann dir bei der Beantwortung der Fragen niitzlich sein:

Brennpunkt - Entziindungstemperatur - Brennstoff - Sonne - entziinden - Sauerstoff

a) Was passiert bei dem hellen Fleck auf dem Ast? Erklare mit Hilfe der Woérter im
Wortspeicher.
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